

农业农村投融资动态

2026年第1期（总第45期）

农业农村部工程建设服务中心¹

2026年1月4日

本期摘要

- 中央农村工作会议在京召开，习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示
- 全国农业农村厅局长会议在京召开，系统部署2026年及“十五五”时期农业农村工作
- 2025年11月末社会融资规模存量为440.07万亿元，同比增长8.5%。
- 2025年1—11月份，第一产业投资8770亿元，同比增长2.7%
- 中央财政提前部署超1500亿元资金，持续为乡村振兴注入强劲动力
- 北京通州：“三平台互联互通”机制赋能林下经济，破解乡村企业融资难题

通信地址：北京市海淀区学院南路59号509室；邮编：100081
联系电话：010-59193945；投稿邮箱：tzfxc511@163.com

要 闻

1. 中央农村工作会议在京召开，习近平总书记对做好“三农”工作作出重要指示

2025年12月29日至30日，中央农村工作会议在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对做好“三农”工作作出重要指示。

习近平强调，2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。要锚定农业农村现代化，扎实推进乡村全面振兴。要毫不放松抓好粮食生产，促进良田良种良机良法集成增效。要提高强农惠农富农政策效能，促进农民稳定增收。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果，守牢不发生规模性返贫致贫底线。要学习运用“千万工程”经验，因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设。

会议指出，习近平总书记的重要指示为做好“三农”工作进一步指明了方向。会议强调，农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色，必须加快建设农业强国。会议讨论了《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴的意见（讨论稿）》，并就稳定粮油生产、加强耕地保护、促进农民增收、深化农村改革等方面作出具体部署。

（新华网）

2. 全国农业农村厅局长会议在京召开，系统部署2026年及“十五五”时期农业农村工作

2025年12月30日，全国农业农村厅局长会议在京召开。会议总结2025年农业农村发展保持稳中有进、稳中向好的势头，粮食产量再创历史新高，连续2年稳定在1.4万亿斤以上。会议强调，2026年是“十五五”开局之年，做好“三农”工作至关重要。各级农业农

村部门要锚定建设农业强国目标，以学习运用“千万工程”经验为总抓手，扎实做好明年工作。

会议明确了六个方面的重点任务：一是聚焦粮食和重要农产品稳产保供，着力提升农业综合生产能力，统筹发展科技、绿色、质量、品牌“四个农业”。二是聚焦实现高水平农业科技自立自强，加快种业、农机装备、智慧农业等领域攻关，因地制宜发展农业新质生产力。三是聚焦持续巩固拓展脱贫攻坚成果，统筹建立常态化防止返贫致贫机制。四是聚焦促进农民稳定增收，大力发展战略富民产业。五是聚焦农村基本具备现代生活条件，扎实推进宜居宜业和美乡村建设。六是聚焦激发农业农村发展活力，稳妥推进农村改革重点任务。

会议要求全国农业农村系统要切实提高做好“三农”工作能力，为“十五五”良好开局提供有力支撑。

（农业农村部）

3.农业农村部部长韩俊：以加快农业农村现代化扎实推进乡村全面振兴

2025年12月29日，农业农村部党组书记、部长韩俊接受《人民日报》专访，就深入贯彻落实党的二十届四中全会精神发表权威见解。韩俊系统阐述了加快农业农村现代化的极端重要性，分析了“十五五”时期的坚实基础，并明确了下一阶段推进乡村全面振兴的战略重点。

韩俊强调，必须从中国式现代化全局的高度深刻认识加快农业农村现代化的战略地位。他指出，农业农村现代化是全面建设社会主义现代化国家的重大任务，是应对风险挑战、稳固经济社会发展大局的“压舱石”，是构建新发展格局的必然要求，更是满足人民美好生活需要的应有之义。必须将夯实“三农”基础置于战略优先位置，以国内稳产保供的确定性应对外部环境的不确定性。

韩俊强调，“十五五”时期加快农业农村现代化、推进乡村全面

振兴具备坚实有力的基础与条件。我国粮食安全保障能力实现历史性跃升，2025年产量达14298亿斤，再创历史新高。农业核心竞争力显著增强，农业科技进步贡献率超过64%，农作物耕种收综合机械化率达到76.7%。脱贫攻坚成果得到全面巩固，乡村发展建设与治理水平持续提升，农村重点领域改革不断深化，为全面推进乡村振兴注入了强劲动力。

韩俊强调，必须不折不扣将党中央的战略部署落到实处。下一步要聚焦四大关键任务：一是全力提升农业综合生产能力和质量效益，统筹发展科技、绿色、质量、品牌“四个农业”，全方位夯实粮食安全根基；二是统筹建立常态化防止返贫致贫机制，坚决守住不发生规模性返贫的底线；三是深入学习运用“千万工程”经验，扎实推进宜居宜业和美乡村建设；四是着力提高强农惠农富农政策效能，健全多元投入保障机制，完善农业支持保护制度，充分激发乡村发展内生动力。

（农业农村部）

一、农业农村投融资政策

1. 中国人民银行等三部门联合印发《关于推广农业设施和畜禽活体抵押融资的通知》

2025年12月19日，中国人民银行办公厅、农业农村部办公厅、金融监管总局办公厅联合印发《关于推广农业设施和畜禽活体抵押融资的通知》。该政策旨在通过盘活农村核心资产，有效破解农业经营主体缺乏传统抵押物的融资瓶颈，以满足其多层次、多样化的资金需求。

政策明确将投资价值高、权属清晰的农业设施（如温室大棚、规模化养殖场）和畜禽活体纳入合格抵押物范围。为确保创新模式顺利落地，要求各地规范确权登记，推广运用电子耳标、生物识别等数字化技术，并探索建立科学的资产价值评估体系。同时，鼓励金融机构

创设专属信贷产品，积极探索“农业保险+融资”模式，并支持建设数字化管理平台对抵押资产进行精准管理。在风险防控方面，政策要求建立健全信贷风险分担机制，并探索构建多级联网的农村产权交易平台，以拓宽抵押物处置渠道，保障金融机构权益。

此项政策的出台，是深化农村金融改革、引导金融活水精准灌溉乡村振兴关键领域的重要举措，为扩大农业农村有效投资提供了有力的制度支撑。

(中央人民政府)

2. 国家发展改革委发文系统部署“十五五”农业农村现代化，明确中央资金进一步倾斜

2025年12月24日，国家发展改革委农村经济司发布《加快农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴》的署名文章，系统阐述了“十五五”时期推进农业农村现代化的战略部署。文章指出，农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。“十四五”时期我国“三农”发展取得显著成效：2024年粮食总产量首次突破1.4万亿斤，累计建成高标准农田超10亿亩，农业科技进步贡献率达63.2%，打造了140个优势特色产业集群，农村自来水普及率达94%，中央财政累计投入衔接推进乡村振兴补助资金8505亿元。面向“十五五”，文章明确要以推进乡村全面振兴为总抓手，并部署了五大重点任务：一是提升农业综合生产能力，实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动；二是发展农业新质生产力，深入实施种业振兴与农机补短板行动；三是壮大县域富民产业，推动农村三产融合；四是推进宜居宜业和美乡村建设；五是提高强农惠农政策效能，其中特别强调要健全多元投入格局，确保中央预算内投资等资金渠道进一步向农业农村倾斜。该文章为“十五五”时期的农业农村工作提供了清晰的行动框架与政策指引。

(国家发展改革委)

二、农业农村投融资信息

1.2025 年 11 月末社会融资规模存量为 440.07 万亿元

2025 年 11 月末社会融资规模存量为 440.07 万亿元，同比增长 8.5%。其中，对实体经济发放的人民币贷款余额为 267.42 万亿元，同比增长 6.3%；对实体经济发放的外币贷款折合人民币余额为 1.13 万亿元，同比下降 16.5%；委托贷款余额为 11.32 万亿元，同比增长 1%；信托贷款余额为 4.6 万亿元，同比增长 7.4%；未贴现的银行承兑汇票余额为 2.3 万亿元，同比增长 0.4%；企业债券余额为 34.08 万亿元，同比增长 5.6%；政府债券余额为 94.24 万亿元，同比增长 18.8%；非金融企业境内股票余额为 12.14 万亿元，同比增长 4%。

从结构看，11 月末对实体经济发放的人民币贷款余额占同期社会融资规模存量的 60.8%，同比低 1.3 个百分点；对实体经济发放的外币贷款折合人民币余额占比 0.3%，同比持平；委托贷款余额占比 2.6%，同比低 0.2 个百分点；信托贷款余额占比 1%，同比低 0.1 个百分点；未贴现的银行承兑汇票余额占比 0.5%，同比低 0.1 个百分点；企业债券余额占比 7.7%，同比低 0.3 个百分点；政府债券余额占比 21.4%，同比高 1.8 个百分点；非金融企业境内股票余额占比 2.8%，同比低 0.1 个百分点。

2025 年前十一个月社会融资规模增量累计为 33.39 万亿元，比上年同期多 3.99 万亿元。其中，对实体经济发放的人民币贷款增加 14.93 万亿元，同比少增 1.28 万亿元；对实体经济发放的外币贷款折合人民币减少 1368 亿元，同比少减 1873 亿元；委托贷款增加 895 亿元，同比多增 1453 亿元；信托贷款增加 3003 亿元，同比少增 823 亿元；未贴现的银行承兑汇票增加 1605 亿元，同比多增 3568 亿元；企业债券净融资 2.24 万亿元，同比多 3125 亿元；政府债券净融资 13.15 万亿元，同比多 3.61 万亿元；非金融企业境内股票融资 4204 亿元，同比多 1788 亿元。

(中国人民银行)

2.2025 年 1-11 月份第一产业投资 8770 亿元

2025 年 1—11 月份，全国固定资产投资（不含农户）444035 亿元，同比下降 2.6%。其中，民间固定资产投资同比下降 5.3%。从环比看，11 月份固定资产投资（不含农户）下降 1.03%。

分产业看，第一产业投资 8770 亿元，同比增长 2.7%；第二产业投资 162243 亿元，增长 3.9%；第三产业投资 273022 亿元，下降 6.3%。

分地区看，东部地区投资同比下降 6.6%，中部地区投资下降 1.7%，西部地区投资下降 0.2%，东北地区投资下降 14.0%。

(国家统计局)

3.中央财政提前部署超 1500 亿元资金，持续为乡村振兴注入强劲动力

2025 年 12 月，据《农民日报》报道，财政部正通过提前部署财政资金，为 2026 年乡村振兴与农业重点工作提供坚实保障。一是提前下达 2026 年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金 1062 亿元；二是提前下达 2026 年中央财政农业保险保费补贴预算 456 亿元。报道指出，“十四五”期间中央财政衔接资金总量达 8505 亿元，较“十三五”时期增长 60%，资金投入力度持续加大，有效巩固了脱贫攻坚成果，并推动农村基础设施与公共服务水平显著提升。

(农民日报)

4.国际金融公司（IFC）设立 1.2 亿美元基金支持巴基斯坦农业价值链

2025 年 12 月，国际金融公司（IFC）宣布设立一个 1.2 亿美元（约合 33.6 亿巴基斯坦卢比）的基金，旨在支持巴基斯坦的农业价值链和农民。该基金将支持当地主要化肥制造商进行资本投资和设施维护，以保障尿素等肥料的稳定供应，并支持相关农民发展计划。此项投资得到了“IFC-加拿大粮食系统韧性基金”的首次损失担保支持，并且

是 IFC 在巴基斯坦的首笔本币投资项目。

(Arab News)

5. 全球环境基金批准近 6000 万美元支持七国可持续农业项目

2025 年 12 月，全球环境基金（GEF）批准了由联合国粮农组织（FAO）牵头的八个项目，国际赠款总额近 6000 万美元，旨在帮助七个成员国（孟加拉国、刚果民主共和国、印度、墨西哥、塞内加尔、坦桑尼亚、乌克兰）提升农业可持续性。项目预计将撬动约 4.29 亿美元的配套资金，计划改善 120 万公顷生产性土地的管理，恢复 31.4 万公顷退化景观，并减少 8450 万吨温室气体排放，惠及超过 100 万人口。

(联合国粮食及农业组织)

三、地方投融资动态

1. 江西南昌：出台现代设施农业建设贷款贴息新政，多级财政联动注入金融“活水”

为支持现代设施农业发展，江西省南昌市于 2025 年 12 月印发《南昌市现代设施农业建设贷款贴息试点方案》。该《方案》的核心是建立“县（区）补贴、上级补助”的多级财政联动奖补模式。具体为：县（区）财政先行垫付全额贴息资金，次年，中央财政按实际支出的 60% 给予奖补，省级财政奖补 30%，市级财政奖补 10%。

贴息对象覆盖农户、家庭农场、农民合作社、农业企业等各类农业经营主体，贷款资金需用于现代设施农业相关的基础设施与设备投资。政策设置了明确的“双限”规则：一是贴息利率最高不超过 2%；二是单个主体年度贴息上限为 200 万元，贴息年限最长 5 年。所有申请项目需提前录入农业农村部的项目库进行全过程监管，确保资金精准高效使用。

(南昌日报)

2.浙江金华：“绿色保单”体系护航特色农业，科技赋能提升风险保障水平

2025年12月，浙江省金华市保险业聚焦地方特色农业产业，通过创新险种、科技理赔和扩大覆盖，构建起多层次的农业“绿色保单”防护网，有效发挥了保险在乡村振兴中的“稳定器”作用。

多家保险机构共同发力，形成了服务合力。人保财险金华市分公司自2016年起创新推出“枇杷低温气象指数保险”，该险种以气象站实测数据为理赔依据，实现了“数据说话、快速赔付”。截至2025年12月，已有超6万亩枇杷纳入保障，累计赔付金额达4514万元。除枇杷外，该公司还为杨梅、茶叶、香菇等特色农产品提供了超6.1亿元的风险保障。中华联合财险金华中心支公司则注重科技赋能，在应对水稻灾害时，运用无人机航拍与卫星遥感技术精准核定损失，极大提升了查勘定损的效率。太平洋产险金华中心支公司积极围绕“土特产富”工程，开办了土地地力修复补偿保险、中药材种植保险等特色险种，提供了近2000万元的风险保障。

此外，在浙江省层面，政策性农业保险的目录管理和创新试点也在持续推进。浙江省在2025年公布了涵盖中央、省级及百余个地方特色的险种目录，为各地开展农险提供了框架。绍兴市于2025年11月印发了《2026~2027年绍兴市茶叶低温气象指数保险试点方案》，旨在进一步发挥保险对茶产业的促进作用。

(浙江日报)

3.山东青岛：构建“21+10+N”政策性农业保险体系，全年提供风险保障超百亿元

2025年12月15日，青岛市农业农村局在新闻发布会上介绍，“十四五”期间，青岛市政策性农业保险实现全面跃升，构建起“21+10+N”的险种支撑体系，风险保障金额从2021年的62亿元提高至100亿元以上，为农业稳产保供提供了坚实兜底。

该体系包括 21 个市级普惠性险种和 10 个市级特色险种，覆盖种养林渔等多领域。保障程度实现从“保物化成本”向“保完全成本或种植收入”的转变。在机制建设上，青岛市形成了“1+2+3”的组织保障体系：即 1 个市级联席会议平台统筹协调；设计“农小宝”“农小娴”2 个卡通 IP 加强政策宣传；通过建设监管平台、加强培训指导、规范机构管理 3 项职责提升服务质效。凭借创新成效，青岛市在全国政策性农业保险绩效评价中三次进入全国一档，且是唯一入选的计划单列市。

（半岛都市报）

四、农业农村投融资创新

1.贵州贵阳：农商银行打造“乡村振兴特色银行”，创新“活体抵押”破解养殖户融资难

2025 年 12 月，贵阳农村商业银行通过深度聚焦地方特色产业，创新金融服务模式，全力打造“乡村振兴特色银行”。该行针对农业经营主体缺乏传统抵押物的痛点，在修文支行专门设立“牛羊养殖产业学研专班”，并创新推出“生态牧业供应链肉牛养殖贷款”，成为贵州省内率先探索并落地生物资产活体抵押贷款的金融机构之一。

该模式的核心创新在于，依托“牛通网”等数字平台，实现了对肉牛等活体资产的动态估值与线上监管，使“活资产”变得可抵、可管、可贷。银行客户经理深入产业链，构建“银行+政府+新型经营主体”的协同服务模式，为养殖户提供定制化融资方案。例如，当地一家肉牛养殖企业在金融支持下，贷款额度从 300 万元提升至 1000 万元，年出栏肉牛达 300 头，年产值超过 1000 万元。同时，该模式还延伸至农产品流通领域，为物流园商户提供灵活的信贷支持，助力解决备货期的流动资金难题。

下一步，贵阳农商银行表示将持续聚焦本土化、产业化与生态化，推动普惠金融从“供血”向“造血”升级，深度参与乡村产业融合，

筑牢乡村金融生态。

(中国银行保险报)

2. 广东清远：建设银行以数字化普惠金融精准服务“五大百亿”产业与非遗传承

2025年12月，中国建设银行清远市分行公布其以新金融实践服务乡村振兴的成果。截至2025年11月，该行涉农贷款余额已突破112亿元，当年新增3.5亿元。

该行的核心创新在于以科技赋能破解农业融资难题。针对清远鸡等特色产业链上经营主体“缺抵押”的痛点，该行创新推出“裕农快贷（产业链版）”。通过数据直连技术获取真实交易信息，为链上农户提供纯信用、全线上贷款，实现“秒申秒批秒到账”。同时，该行将英德红茶、连州菜心等“五大百亿”产业客群的信用贷款额度上限提升至100万元，已为124家红茶企业提供超7300万元授信。

除了支持现代农业，清远建行还将金融服务延伸至乡村文化振兴领域。该行为瑶族长鼓、壮锦等非遗传承人及相关产业提供“一企一策”的精准支持，累计发放贷款超1000万元，以金融活水激活传统文化生命力。

在绿色金融方面，该行重点支持了连州市某大型“农光互补”项目，提供6亿元固定资产贷款授信，并积极支持乡村文旅发展，探索“绿色+供应链”服务模式。

(南方日报)

3. 北京通州：“三平台互联互通”机制赋能林下经济，破解乡村企业融资难题

2025年12月，北京市农业农村局指导的信贷服务体系创新实践取得显著成效。通过将“农业新质生产力项目储备库”、“信贷直通车（北京版）”与“贷款贴息系统”三大平台互联互通，构建了财政金融协同发力的全新服务机制，有效破解乡村企业“融资难、融资慢”

的痛点。

该机制由北京市农业融资担保有限公司（北京农担）具体运营，其核心创新在于实现了“直报需求、直通银行、直连贴息、直抵服务”。符合条件的农业经营主体在项目储备库中一次填报需求，系统即可自动匹配银行资源并联动贴息政策，实现从融资对接到成本降低的“一站式”服务闭环。以通州区西集镇的“马棚家运河仙草乐园”项目为例，该企业作为纳入储备库的重点项目，通过此机制累计获得超350万元的贷款担保支持，并高效享受了贴息政策，综合融资成本大幅降低。

资金支持助力该项目从单一民宿发展为集中草药种植、研学体验、休闲露营于一体的千亩林下经济综合体，创造了大量本地就业岗位，并带动了村集体经济发展。这一模式为金融资源精准、高效服务乡村新产业新业态，提供了可复制的“北京经验”。

（北京市农业农村局）

报：主任、副主任、总工程师。
送：部计划财务司司领导及有关处室。
发：中心各处室。
